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XII. Berhaltnifje und Proportionen.
(Crjter Teil.)

15

Wann fant man bon dem “Tmlm[rmu 3etex 6 m);en a und b

iprechen? Wag verfteht man unter dem Wert (b) diefed Berhilt-

mffr:* wenn a Borderglied ift; was, wenn a Hinterglied 1jt? Was

mup bezitglich der Benennung des Verhiltnismwertes v gelten?

ﬂim[} welchen Gefesen vechnet man mit Verhiltnifjen? (Abjchn. VI.)

aon

Welchen Wert (v) hat dag Verhiltnid von:

@) 26 3u 2; D) 2 ju 26; ¢) 71,5 3u 28,6; d) 1 ju

rf} 5 au Yo ) *e au %5 g9) 19%2 zu 4'fz; k) 02 au el
i) b kg 3u 35 kg; k) 0,8 m zu 32 m; 1) 9 kgm 3u 8 gom;
m) 17 b 3u 85 % ; n) 1Std. 9 Min. 3u46 Min.; o) 8°20'3u 360°;
P Ugh o 9 Tog 9 3 -

s) 4a 3u 20a; ¢) a*h zu i :w) (2a® — 2b%) 3u (@ + b)?

r) D Atm. 3u

Welchenn Wert (v) hat das Verhiltnis der Dauer eined Schaltjahres

s der RBeit pom 1. Meirz incl. bis 1. Mat excl. ?

Welchen Wert (v) bat bad KLangenverhalinid jiveier homologen

Streden t‘ungruenten Figuren?

Welchen Wert (v) hat dad Verbhaltms:

@) bed Qlthl!ﬂlfﬂllq*‘ sum Umfang ded dem SKrvetje umgejchriebenen
Luabdrated;

b) bes RKreisinhalts zum Jubalt ded umgejchricbenen Luadrated ?

Welhen Wert (v) Hat bag Jubaltsverhilinis gweier Redtede,

beven Qingen I, = 18 em und 1, = 24 cm und deven Bretten
by = 20 em wd by = 9 em find?

A erbdlt Dei sefnftiindiger nbeitszeit 3,50 M. Tagelohn, B da-
gegen bei achijtiindiger Arbeitszeit 3,20 b Welchen Wert (v) Dat
bag Werhdltnis ihrer Stunbenldhne?

Rleine Dacdhplatten aus Jement von 1, = 36 cm Linge und by =
18 em Breite wieqen Gy, = 1,5 kg, grope Dachplatten dagegen
pont 1, = 42 em Qéinge und by = 27 em Breite wiegen Gy =
3,7 kg. Welchen Wert (v) mup das Verhilinis threr Diden Haben?
(Rel. auf 2 Dezimalftellen.) Unl. Fiihre voriibergehend s etn.
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Der Wert (b) des Verhiltniffes von u 3u v jei 7,2; toie grof muf
@) u jein, wenn v = 25 em ift;

b) v fein, wenn u = 36 kgm ijt?

Welchen Wert (v) hat dad Verhiltnid von x 3u y, wenn:

@) 1bx =— 31by:- b) 18,6y = 93x; ¢) .y = o
d) 3x — 21y = 0; e) 34x + vy = 39x — y ift?
Welchen Wert (v) bat das Verhaltnid von a, u a,, wenn Hod
Lerhaltma :

@) von ag 3u a, den Wert 2,5 Dat;

b) von (3a; + a,) zu (a; — a,) den Wert 5 hat;

¢) von (ba; — 8a,) 3u (8a; — 4a,) den Wert °f7 Hat?

Cin Stab erfibhrt die Dehnung &; welden Wert (v) Hat das Ber:
haltnis ber Stablinge nacd) der Dehnung gur urjpriinglichen |

Linge? (D. IL) (II. Aufg. 203.)

Welchen Wert (v) hat dad Verhdlinid von (7x) ju y, ivenn bdasd
Berhaltnis von x zu y den Wert 3,2 Hat? (p. 11

Weldpenr Wert (v) hat dag BVerhaltnid von u u (18v), wenn Hasd
Berhiltnis bon u u v den Wert 1%z hat? (. Iv)

Welchen Wert (v) hat dad BVerhaltniz von (16a) 31t (3%/sh), wenn
pag Verhdltnis von a qu b den Wert 0,625 hat? (D. V)

Bei einem Kreidving hat dad Verhilinis der Ringdice 0 um inneren |
Durchmefjer d den Wert b; welchen Wert hHat das BLerhaltnis de3 |

duferen Duvchntefjers D:
a) zm inneven Duvchmefjer; b) aur Ringbice ?
Das Vexhiltnis von a u b hHabe den Wert vy, dag Verhalinis

bon x 31y den Wert vy; welchen Wert (v) hat das Verhaltnis von:

@) (ax) 31t (by); B ) bY; e (axd) ju (b
d) (Tax®) zu (Thy®); ) (Ba®x) zu (5b%); 1) -a:f 3l I::
g) (ay) 3u (bx) (D.VL); R) i‘ 3l '}’, i) ;a 3u i,h?

X
Welchen Wert (v) hat dad Verhaltnia der Jnbalte zweier Rechtede,
deven Breitenverhaltnis ven Wert 2,3 und deven Hohenverhiltnid
vent Wert 7 Dhat?
a) Weldhen Wert (vy) hat dad Verhiltnis ihrer Tragheitsmomente
(bezogen auf die Mittelpavallele ur Breitfeite) ?
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Welche Wert (v,) DHat in Aufg. 77 dad Verhaltniz ded Ning-
querjhnittd sum lichten Quevjchnitt ?

Welchen Wert (b) bat dad Hiohenverhaltms zweier Dretecte, deren
Grundlintenverhdltnid den Wert 1,075 und deven Inbaltzverhiltnis
dent Wert 0,86 fat?

©in Kapital a, bringt Dbei doppelt jo groBem Sinsfup und vier-
jacher Beit fechdmal joviel Binjen ivie dad Kapital a,; welden
Wert (v) mup dad Verhaltnis von a, zu a, haben?

§ 2.
Wie dritctt man die Gleichheit der Werte 3meter Berhaltnijje aus?
Cied die Proportion a : b = ¢ : d. Gieb w der vorftehenden

Proportion die dufeven Glieder, Ddie inmeven Gliecder, dad u a
homologe ®lied, daz ju d Homologe Glied an. Weldhe Glicver
mitfjen aus gleichartigen Gridgen beftehen?

Bilde zu nachfolgenden Verhaltniffen Proportionen, deven rechis-
jeitige Glieder miglichit fleine ganze Sablen fnd:

@y BT - b)h T 6845 ) 2B Ls T d e bhGE
) oo 4 .15 :52: g) 8t:T5kg; ) 17 195"
Bilde zu nadhfolgenden BVerhaltniffen duvch BVereinfachung devielben
Proportionen :

5 - - ; o : Famg K 3 V i &
@) (Tax) ; (14a2): b)) (Roe): (2°); ¢ ;: Ao d) — ¢ v
e) Eh g (4a%): g) (8% F 2ab +b%) i (a® —'b?)

AWie verhalten fich:

a) die Wmfinge zweier Rreife, deven Radien ry und 1, jind;

b) bie Jubalte zweier Dretefe mit gleicher Grundlinie, deven DHoben
h immd H jnd;

¢) die Rauminhalte weier gleich Hohen Cylinder, deven Grund-
vadien T und R find;

d) die fpesifijchen Gemwichte zweier vaumgleichen Kovper, deren Ge-

wichte fid) verhalten wie 8 : 13;

die fpeifijhen Gewichte jieter gleich jdhmeren Kdrper, deren

LVolwmina fich vechalten wie a : b;

) die Gewichte 3weter vaumaleichen RKirvper, deen jpesifijche Ge-
wichte fich verbhalten wie 7,8 : 3,97
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28. Wie verhalt fich ber Jubalt einer Ellipje mit der grofen Halb-

._J;
[

B I

L=

Shh

achje B und der tleinen Halbachie r zum Jnhalt:
@) bes umgejchriebenen fonzentrijchen Kreijed;
bj bed emgejchriebenen fonzentrijchen Kreijes ?

Betweije, dap aud der Bahlenproportion a:b=c:d bdie Pro- |
outtengletchung a - d =e¢ - b folgt.

Bewetje, daf aud jeder der nachfolgenden acht 8 afhlen proportionen
jebe der fieben dibrigen folgt:

Ijsarsibia=ie o 'd; b A e = ds
2)ce sl =4 by B)h= di=ia ¢!
S e Gt A —derhy
el = ahs g BRde b =rciitn

Driife die m Aufg. 29 und 30 Dbewiejenen Sike in Worten als
Proportiondgejese aus.

Weldje Cinjdrantungen erleiden die vorgenannten Proportions-
gefete, oenn :

a) a und b odex cund d | benannte Bablen jind?

b) a wid b und cumd d | (Anfg. 7 und 24) :

A burdjchreitet diefelbe Strede mit a Schritten, zu ber B b Schritte

gebraudpr.  Wie verhdlt fich die Sehritigridfe des A zu Derjenigen

pe3 B?

Der Temperatuvunterihied zwijhen dem Schmelspuntt des Gijes

umd dem Ciedepuntt des Wafferd ift ber Réaumur in 80, bei

Celfiuz in 100 und bei Fabrenbeit in 180 Grade cingeteilt; wie

verhilt fich 1 Néaumurgrad zu 1 Celfiusqrad und 1 Fabrenbeit-

grad zu 1 Celjiusgrad?

LWie verhalten fich:

a) bie Breiten weier mbaltsgleichen Rechtede, deven Hiben fidh
perhalten wie m :n;

b) bie Umbdrehungdzahlen pro Minute (N und n) 3eter Riemen-

jeheiben einer Tvansmiffion, deren Durchmefjer D und d fich

verhalten wie 130 : 39;

1
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¢) bie Hioben zweier vaumgleichen Cylinder, deven Grundradien r
und R find:
d) die Hohen hy und h, eines Dreiedts, deflen Seiten a und b
jich verhalten wie 26 : 397
Die Umbrehungdzahlen pro Minute zweier ineinander greifenden
Bahnrabder jollen n = 183 und N = 99 jein. Wie nimmt man
die Bahnezahlen Z und z am emfacdhjten? (Auig. 25.)
Sn der vorigen Aujgabe joll n = 294 und N = 154 fein. Wre
wih(t man die exfordetlichen Jahnrider am einfachften au3 einer
Sammlung aus, bei der alle Bahnezahlen durch) b feilbar jmd?
$ie verbalten fich in Fommunizievenden NRibren die Hiben ziveier
Slitffigleiten diber bder Veviihrungsitelle, wenn ihre jpeztitichen Se=
wichte s, und 8, wd? (IX. Aufg. 72)
Wie verhalt fich der vom SPrepiolben einer hydraulijchen Prejje
audgeitbte Deud Q zu der am Drucolben wirtenden Krajt P,
wenn die Solbendurchmefier D = 30 em und d = 2,1 cm find ?
Bwet anfanglich vertifal nad) unten gerichiete Surbeln werden gleich=
seitig und in gleichem Sinne in Rotation verjest. Die exjte Kurbel
madht pro Minute n, = b'/z Umbrehungen, die zweite Ny = 91/s
Mmbdrehungen. TWievtel (x; und x,) Umbrehungen macht jede der
Qurbeln, big beide zum exjten Male mieder gleichzettig duvch die
Anfangsftellung Hindurchaehen? Nach welcher Jeit () tritt Dies ein?
Anl. Wilbe x, : x,. (Uufg. 25.)

Gin Quadvat joll in ein flacdengleiches Rechte verwanbelt werden,

deffen Breite fich zuwr Quadratieite verhilt wie m : n. Wie perhalt
fich dber Winfang U, des Rechtects zum Umfang Uy des Quadrated?

Yntwort: U, : U, = (m® - n?) : (2mn).
§ 4
Qe die Proportion a : b = ¢ : d nach a, nadh b, nady ¢ und

nac) d auf.
Driicfe die Nejultate der vorigen Aufgabe in Worten aud. (Aufg. 24

Wie quofs ift die Hihe h und die Flache I eined Fenjters, befjen
Breite b = 1,10 s ift, wenn b :h = 4 : 9 ijt?

S einer im Mahftab 1 : 20 illlgi’ietﬂgftll Aeichnung tjt bie Strece
AB = 31 cm D mm: wie grop (x) ijt die entjprechende Strede in
ber Wirklichteit ?

g —————

g —————— S ————

i
E
i
;_ |
|
I i
i
il
| o
v
|
Elﬂ.
|
1. ¥
[ '
i E
8
s
L i
- 2
i.
!
f | A
1 { !
i t &
f [
d :
| 4
| 9
I§ "
!
! L3
¥ 3
,:1 ‘
|
i‘ 1
s
i
i
f
i
:




46.

47,

48.

O

=0

Jeda

[
.

s T

Cine Stablflajdhe vor 10 7 Jnbalt it bei 100 Aém. mit Waffer-
jtoffgas gefitllt roorden. Wieviel (V) Gasd exhdlt man davaus bei
gewdhnlichent Luftdvict? (Gejes von Mariotte: P =Y

Eine Tonne enthdlt 220 7 oder 185 kg qumnnhn .Smf 1o JILTJt
370 [ geltychten Ralf. Wieviel (x) 7 geldfchten Kalf exhdlt man
aug 100 7 gebvannten Ralf und iwieviel (y) aus 100 kg gebvannten
Kalt?

Wie jhwer (G, ) wird ein Gufftitf, wenn daz Modell auz Lnden-
holz Gy = 2200 ¢ toiegt und da3 jpesifijhe Gewicht des Gufetiens
8; = 1,25 kg pro cdm, das de3 Lindenbolzes s, = 0,65 kg pro
cdm 1Wt?  (Uufg. 27F)

Wiebiel (x) Réaunmnrgrade und wieviel (y) Fabhrenheitgrade entfprechen
eiter Temperaturinderung um A = b Celfiusgrabe ? (Iufg. 34)
Wieviel (R) Grad geigt eine Reéaumurifala und wieviel (F) Grad
seigt eme Fabrenheitifala bei einer Temperatur von C° LL{ s ?
@) C=70; b)C=14; ) C=—10; d) C =—20: ¢) C = —40,
NAnl. Der Ed}nw[ammfr peg Eijes ijt 0° {.f.; 0" BR. und - 820 ik

Wie verhalt fich: (Aujg. 18)

a) Ia\“ (by), wenn a:b=m:n und x:y=>5:7 ift:

b) (@°) : (b%), wenn a:b=p: q ift;

¢) (];}; ) : (Fil:-._i: ) , e b:b; =3:4und h:h, =5 : 6 ijt;
d) | 15 ) ( },: _), went a:b = 5:1udu:v = 1:5 ift?
Wie verhdlt fich:

@fatlc. wenn atb. =5 .8 Wb 6= 4 > T it

b) (a%) : (c?), wenn @) : () = 4:13 umdn:c = 5:2 1jt;
¢) (Ban):x, wemn a:y — m:n und x:y = m: 12 it ;
d)a:d wema:b=p:qb:ec=r:sundc:d=t:u ift?
Wie verhalten fich:

@) die Drehmomente gweier Kedfte, deren Grdfen fid) wie 17 ; 36
und deven Hebelavme fich wie 18 : 5 verhalten;

b) bie JInbalte zweier Dreiecte, deren Grundlinien fich wie p: q
und deven Hobhen fich wie (3p) : (4q) verhalten;

¢) bie Rauminhalte zweier Cylinder, deren Ejumbmbien fich e

3:4 und deven Hoben fich mwie 8 : 9 verhalten;
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d) die Gewidhte zweier vechtecfigent Pridnen, deven Breiten jid) ivie
m : n, deren Tiefen fich wie 8 : 11, deven Hiben fich twie 7 : 12
und deren fpezifijche Gewidyte i) wie n : m verhalten;

¢) bie fpesifijchen Gewichte weier Wiirfel, deven Kantenlingen fich
wie 8:9 und deven Geichte fich wie 160 : 81 verhalten?

Wie verhalt fich fiie neben= ; :

jtebenbdes SHebelwerf, defjen K £ = q”j

Hebel duvd) eine Kette ver- /iN

bunden fnd, die fiit bag p

Gleichgervicht erforder=

“

lidje Rraft P zur Lajt =~ 9>
Q? 1 .
@by Q= 3 %l Q i :
Pes G — d 1L,
E Wie verbalt
t ) fich fiic ne=
& : T benjtehended
P ; <4 v g—>! "}:ﬁ.elle_ﬁucrf
= : . ) P, : Q und
s ALY P,: Q2
Die Bewegung eined Jahnraded von Z = 130 )
Rébuen, welches N = 15 llmbrehungen pro Mon. Py :qy =3:1;
macht, wixd durd) ein Boijchenrad von V = 80 Dy +Q =531
Béhnen auf ein Rad von z = 20 Jabhuen itber-
fragen. Wieviel Wmbdrehungen (n) macht dad ¥

leptere pro Min. ?
nl. N:m
m:n — ?
a) Welche Wirting

bat das Bwijdentad Z

auf basllberjelungs-

verhaltnid und auf

ven Drehungdfinn ? a

= ? und

)

Dag Jahnrad etner ;

Drehbantipindel S von z Jibhnen treibt ein Borgelege, Deffent grbpered
Rad V Ribne befist, wihrend das Triebrad v Fihne hat. Septeres
treibt ein Safnead von Z Bihnen auf der Leitjpindel L. Wie ver=
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halt {ich bie Lmbdreh-
ungdzabl N der Leit-
jpindel ur Umbreh-
ungsdzabl n berDreh-
bantjpindel ?

2=60; V=100
r=20; Z = 150.
F=294.V — 90
v =20 Z:]QU,'E
BWie mup fich bdie
Umbrehungszalhl N
ber Leitjpindel Zuv
Umbrehungszahl n
ver Drehbantipindel ~—
beim Scneiden von Schraubengervinden verhalten, wenn die Sang-
hithe ber Leitipindel H ift und diejenige ded Schraubengemwindes h
fein joll ?

Unl. H- N = h - n. Warum?

Wie miifen fic) bei dev vorigen MAnfgabe die Babnezahlen Z und z
verhalten, wenn fein Vorgelege benupt wird ?

Bie grop (h) wird die Ganghishe des ©dhranbengetvindes, wenn in
Aufg. 67 die Leitipindel die Ganghohe H befibt?

a) H = /5 engl. Zoll. b) H = 18 mm.

Wit einer Drehbant, deren Leitipindel die Ganghobe H = 2[5 engl.
Zoll Bat, foll ein Gewinde von h = 8 num Sanghihe gejchuitten
werden.  Wieviel Bibne (Z und z) miifjen  Leitfpmdelvad und
©pindelrad mindeftens Haben, wenn fein Bovgelege benubt
werden joll ? (Uufg. 25.) (1 engl. Zoll = 254 mimn. )

Das Leitipindelvad etner Duehbant hat Z = 140 Bdbne und das
Gpindelvad z = 90 Zibhne. Wie mitffen jich die Babhnezablen eines
Borgeleges verhalten, twenn die Touvenzahlen N und n iy wie
1 : 7 verhalten jollen?

Die Leitfpindel etner Drehbant hat auf 2 m Linge 145 Geminde-
gange; thr Rabd hat Z = 120 Bibhne, das Spindelrad z = 40 Bibhne.
Wie mitflen fid) die Zabnezablen v und V. eines Borgeleges ver-
Daltenr, wenn man ein Gewinde von h = 2 mm ®anghobe jdyneiden
will? Yyl H =92 N:n =2 (Yufg. 62

—
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64.

66,

67.

Dag Verhaltns von a zu b Habe den Wert v = 0,18, und 3 fei
v : b =c:d; welden Wert hat:
a) pa3 LVerhaltms von ¢ 3u d:

b) a, wenn b gegeben 1jt; ¢) ¢, wenn d gegeben ift;
d) bag BVerhaltnid von (ba + 3b) : (2a — 0,1b);
5a -} 3k 5. 0,18b -3} 3,9 5
Ausfithrung ju d): Lol el B b e L 15.

2a — 01b - 2. 018b—0,1b 0,26
e) pa3 Verbaltnid von (be 4 3d) : (2e — 0,1d);
) bas Verbhiltnid von H-Id — 3b) : (15b — 78a);
g) vas Verhdltms von (14¢ — 3d) : (156d — 78¢);
k) vas LVerhiltni3 von (2%/sa + 1,56b) : (8b — 3'[5a);
i) bag Werhaltuid von (2'/sc + 1,5d) : (3d — 3s¢) ?

Bewetje (fiiv beliebige Bablenwerte von k, 1, m und n) dad Hauptgejet:
Prl)) ,3ft a:b=c:d, fo ift audy (ka 4 Ib) : (ma + nb) =
(ke -+ 1d) : (me + nd).”

Driide Pr.L.) in Worten aug fiir :

¢)k=1,1=1,m=0,n=1; fk=11=—1 m=0n=1;
7 k=1,1=0m=1 u-—-]; Ak=11=0m=1n=—1;
k=1 I—dlm=ly- L {Ok=01l=1 m= 15—
Wende Pr.L.) fiiv die in der vorigen Aufgabe genannten Wertipftene
a b3 { auf iFJrI][DI}t‘hD’ $Proportionen an:

@) &: Ak BCENE 8 BB RO s B e S e )
Ecldutere die Rroportionen: a) d:l=¢:1; b a:b=1Ff:1;
ez rar=p 1005 )72 he=p 1007 )7 g ="(np)-: 108

o

Bilve fitv nacfolgende Verhiltnifje mit Hilfe von Pr.I) (obhne

Swijchenvechuung) Proportionen: (Anfg. 68.)

a) Eudlinge 1; 3u Anfangslinge 1 bei der Dehnung

b) Verlingevung 0 u Cnubdlange 1, bet ber Dehnung &;

¢) Gewicht de3 Bufabes (z) zu Feingewidht (a) betm Feingehalt f

d) Gewinn (z) zu Berfaufsdpreis (b) bet p °lo Gewinn auf Hundert;

¢) Rabait (z) zu Varzahlung (a) bei Rabattfup p (vom Hundext);

) Bazahlung (a) 3u Schuldbetrag (b) bei Disfontojas p bom H.)
und n Jabren,

9) UAnfangstapital (@) zu Endtapital (b) bei p°fo Sinjen und n Jahren;

*) Pr. heifit Proportionsgefes.
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k) Disfontobetrag (z) su distontievtem Betvag (a) ber Distonto-
jag p (vom H.) ud n Tagen.
Bwet Hanoler faufen die gleiche Ware zum gletchen Pretje emr. Dey

eine verfauft die Ware mit p = 10°/o Juben vom Einfauispreis,
ber andere mit p = 10%o Nuben vom Verfaujsdpreid. Wie ver-

balten fih) hre Getvinne z; und z,? Anl. Bilde z, : a und z, : a.
Wieviel (x) °fo Rabatt v om Hunbdert find p °fo Rabatt auf Hunbdert?
Sl z:b=x:100; " 2:a=p:100; zib=p:?

Wieviel (x) °fo Rabatt auf H. find p %o Nabatt vom £.?
Die Strecte AB tjt durch C imt Berhaltnid m : n und CB duvch D
i Berhaltnis p : q geteilt. Wie verhalt jih AD : DB? (Beichnung!)
oAl AD AC CD AC BB = b

DB~ DB' DB (B DB ' DB

g) m=1;n=2:p=1;q=2;)m=1;n=1;p=2;q=4,
it W Der Neuwert eines Gebdudes, D die vovausjichtliche Daiter
Desfelben und B feine Entwertung nac) dex Seit t, jo gilt nach der
(Hiitte” die Begtehung: E =W - JL} : DE_I};—E Biewiel (p) °fo bes
Neuwmwertes betvitgt hiernac) bdie Entivertung nach */s der vovaus:
jichtlichen Dauer? a) tach) 56 D; b) nady 3/« D.

Wie grop ift x und y, wenmn xFy=s und @) x:y=m:mn
B x:y—ia-tb):a—1); o x:y= (- 2b): (b7 2a) i
Bei unbearbeiteten Babnradern verbdlt i) die Sahnitdrvie a zuw
Qitcfenveite a, wie 19 : 21. Wie geop ift a und a,, weun die
Teitlung t = - 20 mm ft?

Die atmojphirijhe Luft bejteht anndhernd aug 21 Raumtetlen Saers
jtoff und 79 Raumteilen Stictitoff. Aus wieviel (p, und py) Gewichts:
prozent Sauerftoff und Stictftof befteht die Quft, wenn die jpesifijchen
Gewidhte von Sauerftofi und Stidjtoff fich wie 8 : T verhalten?
Die Strecfe AB ift innerhalb durch C und auferhalb dburcd) D im
Verhiltnis m : n geteilt. Jn weldhem BVerhltnis ift CD duvd
B (oder A) geteilt?

Wie verhalt-{ich x:u, wenn o) (x T+ u) : u= 17 : 11;

Hu:(u—x)=>5:3; ¢) w+x):u—zx =19:9 ift?
Wie grof 1t x, wenn AR (B TR =8

bhilx=— L) S = 8l ¢) x:(x+b)=(@—Db):(a-thb)ift?
Wie nennt man x in dev Proportion a:x =x : b? Wie grof ift x**

e r—————
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